



編者的話

為強化公開發行公司召開視訊股東會之法令依據，經濟部於 2021 年 12 月 29 日修正公司法第 172 條之 2，放寬公開發行股票公司得以視訊方式召開股東會，金融監督管理委員會（下稱金管會）於 2022 年 3 月 4 日修正「公開發行股票公司股務處理準則」及「公開發行公司股東會議事手冊應行記載及遵行事項辦法」，相關措施將有利於實踐股東行動主義。本期月刊特以「強化股東行動主義」為主題，由證券暨期貨市場發展基金會楊助理研究員宥薰撰寫「股東行動主義再升級，敦促企業永續發展」、本局陳科長俊誠撰寫「淺談我國視訊股東會之發展兼論議事規則參考範例之修正」、楊稽核哲夫撰寫「公開發行股票公司股務處理準則修正重點介紹」、及傅科員家竝撰寫「股東會視訊會議實務簡介」等 4 篇專題，以饗讀者。

第一篇專題作者闡釋股東行動主義之意涵，並概述股東臨時會召集權、股份收買請求權，以及機構投資人落實盡職治理等法規修訂與政策之推動，最後就我國在資訊揭露與數位科技面向之發展，說明如何落實並強化股東行動主義。

第二篇專題作者簡述各國線上股東會之採用情形、我國視訊股東會之發展，另針對股東會之會前準備工作及會議當天股東會之進行等實務與技術環節之問題，金管會督導臺灣證券交易所修正議事規則參考範例，並於 2022 年 3 月 8 日發布修正，以利公司遵循。

第三篇專題作者介紹修正重點包含：公開發行公司召開股東會視訊會議相關條件限制及法定程序、視訊會議平台業者資格條件、股東會視訊會議相關作業程序。

第四篇專題作者介紹各國知名的股東會視訊會議平台、集保公司股東會視訊會議平台之運作方式，並從各國執行經驗分析，採用股東會視訊會議之利弊。

法令輯要部分，計有發布有關核准證券集中保管事業得經營證券投資信託基金集中清算之款項總額收付業務之令 1 項。



誠信讓企業永續經營
倫理使企業堅若磐石

根據國際透明組織發表的全球貪腐趨勢指數〈Global Corruption Barometer, 簡稱GCB〉顯示，全球有超過半數受訪者認為企業及私部門利用賄賂來影響政府的政策及法令，並願意花多一點錢向廉潔誠信的企業購買商品，顯示企業貪腐已受到全球人民鄙夷。

廉政署檢舉專線：0800-286-586